出席坦贊鐵路激活項目開工儀式

李強:中方願與坦贊合力打造新經濟增長樞紐

【大公報訊】據新華社報道:當地時間 11月20日晚,應南非政府邀請,國務院總理 李強乘包機抵達約翰內斯堡國際機場,出席 二十國集團領導人第二十次峰會。南非衛生 部長莫措阿萊迪和中國駐南非大使吳鵬到機 場迎接。李強是在結束對贊比亞的正式訪問 後抵達約翰內斯堡的。離開盧薩卡時,贊比 亞副總統納盧曼戈和中國駐贊比亞大使韓鏡 到機場送行。

當地時間11月20日,國務院總理李強 在盧薩卡同贊比亞總統希奇萊馬、坦桑尼亞 副總統恩欽比共同出席坦贊鐵路激活項目開 工儀式。

李強表示,去年9月,習近平主席同 贊比亞總統希奇萊馬、坦桑尼亞總統哈桑 在北京,共同見證簽署《坦贊鐵路激活項 目諒解備忘錄》。一年多來,中坦贊有關 部門和企業勠力同心、積極行動,推動項 目取得重要進展,迎來了正式開工。坦贊 鐵路就像一條紐帶,把中坦贊人民的心緊 緊連在一起。坦贊鐵路精神是凝結着心血 與汗水的寶貴財富,需要我們倍加珍惜、 共同守護。現在的中非合作,已經邁上了 共逐現代化之夢的新征程。坦贊鐵路是中 非合作的標誌性工程。中方願同贊方、坦 方一道努力,讓這條滿載着希望的鐵路在 新時代煥發出新光彩,為坦贊兩國乃至整 個非洲的發展注入更多動能。

推進「軟硬聯通 | 促進市場對接

李強指出,中國政府將會同坦贊兩國政府,為鐵路激活提供必要支持和保障。希望中坦贊三方堅持高質量、高標準推進施工建設,把項目打造成優質高效、安全可靠的精品工程,樹立高質量共建「一帶一路」的標桿。中方願協助贊方、坦方推動坦贊鐵路繁榮帶建設,合力打造新的經濟增長樞紐,同時在沿線合作實施醫療衞生、減貧惠農等更多「小而美」項目,更好促進民生改善。中方也願同贊方、坦方以鐵路激活為契機,推

進鐵路、公路、港口等基礎設施「硬聯通」,加強海關、商檢、稅務等領域「軟聯通」,不斷提升貿易和投資便利化水平,促進中坦贊之間、中非之間的市場、產業融合對接,匯聚更大發展合力。展望未來,中非合作前景廣闊。中方願同贊比亞、坦桑尼亞等廣大非洲國家一道努力,進一步弘揚坦贊鐵路精神,落實好中非合作論壇北京峰會成果,推動新時代全天候中非命運共同體建設不斷走深走實。

希奇萊馬、恩欽比表示,坦贊鐵路是三國老一輩領導人締造的友誼豐碑,也是三國人民獨立自強、團結互助的時代象徵。重振坦贊鐵路是三國命運與共、共創未來的象徵,將成為中非人民傳承友誼、攜手振興的生動實踐。

活動期間,李強同坦桑尼亞副總統恩欽 比進行了友好交流。

中坦贊三國政府共同發表《關於攜手打 造坦贊鐵路繁榮帶的聯合聲明》。



▲當地時間11月20日,國務院總理李強在盧薩卡同贊比亞總統希奇萊馬、坦桑尼亞副總統恩欽比共同出席坦贊鐵路激活項目開工儀式。 新華社

全球南方現代化論壇在京舉行 李書磊致辭

中國式現代化新成就為世界提供新機遇



▲11月21日,全球南方現代化論壇 在北京舉行。中共中央政治局委員、 中宣部部長李書磊出席主論壇並致 辭。 大公報記者馬靜攝



全球南方現代化論壇21日在京舉行。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席主論壇並致辭,李書磊在致辭中表示,面向未來,全球南方要在實現國家富強的道路上相互支持、相互成就,要踐行真正的

多邊主義,推動共建平等有序的世界多極化,普惠包

容的經濟全球化,推動發展重回國際議程中心位置, 提升全球南方國家在全球治理中的代表性和發言權。 中國始終心繫全球南方,堅持以中國式現代化新成就 為世界提供新機遇,以中國大市場為全球南方的夥伴 提供新動力。

大公報記者 馬靜 實習記者 張芮淇北京報道

【大公報訊】據新華社報道:中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰11月21日下午在人民大會堂會見美國前總統國家安全事務助理、大西洋理事會執行副主席哈德利一行。

何立峰表示,中美兩國元首在韓國釜山成功會晤,為下一步雙邊經貿關係發展指明了方向。中美擁有廣闊的合作空間和廣泛的共同利益,經貿應該繼續成為中美關係的壓艙石和推進器。希望大西洋理事會發揮積極作用,推動雙邊經貿關係穩定發展。何立峰還介紹了中國共產黨二十屆四中全會有關情況。

哈德利積極評價兩國元首會晤成果,表示 美中關係穩定十分重要,願繼續推動美中交流 與對話。

李成鋼:他國與美協議不得損華利益

另據中國商務部消息,11月18日,中國一東埔寨自貿協定聯委會第二次會議在北京舉行。李成鋼國際貿易談判代表兼副部長會見東方代表團。

李成鋼表示,中國一柬埔寨自貿協定是雙方長期傳統友誼的重要見證。協定實施以來有力促進了雙方經貿合作發展,在幫助柬方加快工業化進程、實現產供鏈升級等方面發揮重要作用。雙方要珍視這一重要成果,不折不扣落實協定有關承諾,進一步探討深化自貿合作,使協定更好惠及雙方企業和人民。

李成鋼強調,中方樂見柬方與包括美方在內的其他國家商談經貿協議,但任何協議不應影響全球貿易發展和區域合作,不得損害中方利益。希望東方從本國長遠利益出發,充分考慮並妥善處理各方面關切。

會議總結評估了中國一柬埔寨自貿協定實施情況,就共同關注問題深入交換意見,並對未來工作作出安排。此外,雙方還就近期各自與貿易夥伴商簽經貿協議情況進行了交流,柬方就中方關切問題進行了解釋澄清。

經貿應續成中美關係推進器何立峰晤美前國安事務助理:

李書磊在致辭中表示,前不久閉幕的中共二十屆四中全會,審議通過了《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》, 擘畫了未來五年中國式現代化發展藍圖,未來的中國必將為包括全球南方在內的世界各國發展帶來更多新機

西方式現代化並非現代化唯一選擇

李書磊指出,人類通向現代化的 道路不止一條,西方式現代化並非實 現現代化的唯一選擇。全球南方各個 國家有權利、有能力走好自己的現代 化道路,也有決心、有信心為人類文 明進步做出更大的貢獻。

李書磊指出,中國式現代化展現出現代化的新途徑。中國式現代化是堅持獨立自主的現代化,始終把國家和民族發展放在自己力量的基點上,把中國發展進步的命運牢牢掌握在自己手中。中國式現代化的出發點和落腳點,是讓14億多中國人民過上更加美好的生活。中國的實踐證明,只有堅持和落實以人民為中心的發展思



▲11月21日,嘉賓在全球南方現代化論壇成果展示區翻閱書籍。 新華社

想,才能充分調動全社會的積極性、 主動性、創造性,真正匯聚起推進現 代化建設的磅礴力量。

李書磊說,無論國際形勢如何變化,中國都始終是全球南方的一員,始終心繫全球南方,扎根全球南方。 堅持以中國式現代化新成就為世界提供新機遇,以中國大市場為全球南方的夥伴提供新動力。

中外嘉賓:中國式現代化展現新圖景

中外嘉賓認為,現代化是人類社會發展的歷史潮流,實現現代化是全球南方國家的共同願景。習近平主席指出中國始終是全球南方的一員,強調同廣大發展中國家攜手實現現代化。中外嘉賓表示,中國式現代化展現出現代化的新圖景,是對世界現代化理論和實踐的重大創新。現代限民全人類共同的事業,全球南方國共是全人類共同的事業,全球南方國共應當以更加開放包容的姿態攜手共進度的多邊主義,推動文明交流至鑒。 高舉人類命運共同體旗幟,踐至應當以更加開放包容的资態攜手共真,更加強國際學術交流合作,深入研究全

球南方現代化進程中的重大理論、歷史和現實問題,真正構建源於南方、服務南方的現代化建設知識體系。

全球南方現代化論壇由國務院新聞辦公室、中共中央黨校(國家行政學院)、中國社科院、北京大學主辦,主題為「攜化論壇 手邁向現代化:共同願景與發展新華社 之路|。

論壇嘉賓精彩發言

林毅夫

北京大學南南合作與發展學院 名譽院長、博雅講席教授

從全球視角來看,中國式現代化的實 踐為全球南方國家提供了重要啟迪, 南方國家完全有機會通過自身努力實 現現代化。南方國家實現現代化,跟 北方國家平起平坐是有可能的。全球 南方國家同樣可立足自身稟賦制定發 展策略。

蘇廷徳拉・庫爾卡尼

印度新南亞論壇創始人、主席

中國式現代化可供其他發展中國家借鑒的四點經驗:一是領導人的遠見卓識與政府的高效執行力;二是堅持以人民為中心、自力更生的發展政策;三是善用現代科技的革新力量;四是人民勤奮勞動為國家發展提供的強勁動力。

愛德華·吉迪索·馬洛卡

南非開普敦大學校委會委員

中國的發展實踐為「全球南方」提供了重要借鑒。關鍵不在於經濟總量的簡單增長,而在於能否建立起獨立、可持續的工業生產體系。中國的成功源於始終堅持以自身為中心的經濟發展戰略,將着力點放在發展國內生產力上。

大公報記者 馬靜、實習記者張芮淇

論壇報告: 互利合作潮流不可阻擋

【大公報訊】記者馬靜、實習記者張芮淇北京報道:21日,全球南方現代化論壇在京發布《世界現代化發展報告》。

中國社會科學院院長高翔介紹兩份報告主要內容及核心觀點時表示,兩份報告共同揭示了當今世界和平發展、互利合作、共同繁榮的現代化潮流不可阻擋,中國式現代化符合人類發展大潮流。在世界現代化進程中,任何國家或群體都不應該掉隊,都不應該成為其他國家現代化的犧牲品。上述報告認為,

只有和平發展的現代化,才能給世界各國帶來穩定的發展環境和持續的發展動力;只有互利合作的現代化,才是應對當今世界各種挑戰的正確選擇;只有共同繁榮的現代化,才能推動構建人類命運共同體。報告認為,全球南方的現代化進程,並非遵循單一的發展範式,而是依據各自的資源稟賦、地理位置、歷史文化等條件,走出了多元化的發展道路。全球南方正在形成「各美其美」「美美與共」的合作共進潮流,為世界現代化注入了巨大生機與活力。

鄭永年:

日本不清算軍國主義 只會加速消亡

【大公報訊】記者馬靜、實習記者張芮淇北京報道:21日出席全球南方現代化論壇的香港中文大學(深圳)公共政策學院院長、前海國際事務研究院院長鄭永年在主論壇後接受大公報記者採訪。他表示,高市早苗涉台言行「是非常錯誤的」,她應該深刻反省,撤回其錯誤言論。

鄭永年說,日本在亞洲國家中較早地實現了成功的現代化,但也是在學習西方的帝國主義、殖民主義。二戰後由於冷戰影響,又沒有清算軍國主義和右翼勢力。當前日本存在老齡化和經濟

結構等很多根深蒂固的問題,鄭永年直言,日本從國家層面來說已經沒有任何希望,如果不對歷史上帝國主義、軍國主義的問題進行清算,繼續與鄰國為敵,只會消亡得更快。日本也是一個悲劇,很大程度上是日本軍國主義綁架了日本人民。當日本經濟在上世紀80年代對美國構成威脅,儘管日本是美國因大,美國仍然對日本進行無情打壓。作為一個亞洲國家,日本即使想走自己的路,西方也不允許。日本的經濟深度嵌入美國經濟,安全又由美國負責,基本上從來沒有完全成為一個主權國家。